

DEBRECZEN. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Ótárból postaköltségért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint ezután több oldal hirdetések, alku szerint a legelőzőbb ártól.

szíket. Itt is van a bátyámé kívül mások... ezeket is. Ez kimerítőbb, önk érdeke...

BREZSENYI SZÍNHÁZ.

Abb operett és vígjáték először. Okt. 30. színpadon először adatik: MARCEL.

Emek: falon. Idő: 1869. Ezt követi az előző: Romai fuvolás.

Feladók szerkesztő: ZATMARI KÁROLY.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

1870. december 17-én tartott ülést a bizottság.

Hogy vagyunk?

— Európai helyzet. —

Sajátságos világot élünk most. Egy- mást érik a legmeglepőbb hírek, azt hin- né az ember, hogy rövid időn harc- zórré lesz egész Európa.

Fel-fel merül ugyan olykor távirat alakjában a most mindkét részről izo- nyu keserítéssel folytatott háború felett egy-egy békeir, azonban mindig valót- lannak bizonyul be, kérdés, vajon a béke angyala helyett, nem borzasztóbb alak- jában tünteti-e elő magát az öldöklés vérszopó angyala?

Anglia fegyverre készen áll, egy- előre ugyan a közelélpéstől ovakodik addig, míg a török fegyvereket a gy- zelem istenasszonya vezérli, de ha a sz- rencse változik, azon esetre előáll, meg- tenni a kellő lépéseket keleti érdekei megvédése tekintetéből. Az is hallatszik, hogy Ausztria-Magyarországgal fog ke- zet, lehet, ha ugyan engedi a muszka politikát izzó kormány érdeke, azonban erre, jöjjelét óhajtanók, kevés a kilátás.

Németország szintén kész. Bosszan- kodik a törökökre a török győzelmek miatt. Bosszankodás az azzal fejezi ki, hogy olykor reá ir a törökökre az álli- tolagos kegyetlenségek miatt; bosszan- kodik Ausztria-Magyarországra is, miért nem ránt fegyvert? hogy aztán ő ka- parja ki a gesztenyét a parázsból. Sze- rene fellépni, de nem mer; keresi a szö- véséget, de nem találja; kacérkodik Olaszországgal, de még azt kincsinyli, mert hiába: Franciaország!

Franciaországban a pártok harezá foly, ugy látszik, az átalakulás nagy nehézségeivel kell ujjalag megküzdni, pillanat választja el csak egy óriási for- dadalomtól. A külpolitikát figyelemmel kíséri ugyan, irányadó szerepet azonban nem vihet, mivel mindenkinek előbbvaló a maga baja.

Ausztria-Magyarország? Itt a bi- zonytalanság tengerében evezünk, egy- részről a muszka érzelmű osztrák, más- részről a törökök rokonszenvező magyar egymással homlokegyenest ellenkező áll- lapota akadályozza a határozott cselek- vést. A háboruba való beavatkozás kér- dése, bármely részre is, vajudik s alkal- masint egeret szül.

Olaszország is mozog, azt mondja a táviró, Németországgal fog véd- és dac- zóvetséget kötni, még pedig a török ellen, szeretne ugyanis osztályrészt kapni a felosztandó török birodalomból.

A többi kisebb európai tartomány is, kivéve a kis Sveiczot, mozog ugyan, olykor csinálnak egy kis lármát, mint p. o. az éjszaki kettős királyság.

Ehez járul, hogy ez egyes birodal- makban is forrong a szabadságelem, melyet csirájában megfojtani aligha lehet.

Ez rövideden Európa mai helyzete. Mindenütt a hadak istene ütötte fel tá- borát, néve a keleten hirtelő éjszaki Góliáthot és a jogait védő Dávidot, al- kalomra les csak, mikor csörögtesse meg oldalán kardját.

Vajon meddig evezünk a bizonyta- lanság tengerében? ki tudunk-e kötni biztos révpártra? Nem lehet tudni. Ha csakugyan bebizonyulna az angol és osztrák-magyar s viszont német és olasz szövetség, azon esetre egy komor jövő- nek nézhetünk elébe, melyet egyelőre kétségess tesz ugyan a toll, e mai nap hatalmas fegyver, de az csak műlo álom lesz, melyet követni fog egy bizonyos- ságban borzasztó jövő, ha csak valami közbejött véletlen ketté nem szakítja a diplomataik előre kilőzött terveit.

Carinus.

— Készülj hazám! A pénzügyér Széll Kálmán ma tartá nagy jelentőségű a haza pénzü- gyi állapotáról. Megszoktuk már a minisz- terektől, hogy a mikor nagyot akarnak szólni, akkor — semmit se mondanak. Így járt-e a pénzügyér? — azt csak akkor látjuk, ha a beszédet megkapjuk.

— Egyre főznek a boszorkány konyhá- ban. Minisztertanács tartatik éjjel és nappal. Andrassy, Wenckheim ott vannak. De még ed- dig nem szivárgott ki semmi. Csak azt tudjuk, hogy a kiegyezési kérdéssel foglalkoznak.

— Füst láng nélkül. Erdélyben még foly- vást kutatnak. Orbán Balázsnak minden birto- kát felkutatják. Persze nem találta semmit. Szóval, foly a hajsz. De azért a belügyér azt mondta az országgyűlésen, hogy ő — mossa kezeit, nem tett semmi rendkívüli intézkedést. Valjon micsoda titkos kéz működhet ott? Nem ugy van-e a dolog, hogy a belügyérnek nem tudja a jobb keze, a mit a bal csinál?

Akarat előtt nincs akadály.

— Egy deákpartitól. —

Budapest, okt. hó.

A bankbizottság többségének jelentése a kényszerforgalmu önálló-bank elv ismét 2 mó- dot állít, a melyeknek mindegyike természet- sen az önálló bank felállítására ellen szól.

E feltételek, hogy a kényszerforgalmu önálló bank „vagy kötelezettség arra, hogy je- gyeit mindenkor osztr. magy. államjegyekkel felcserélje, vagy még ezen kötelezettség alul is feloldarék.”

Ezon mód elseje nem követhető azért, mert a jelentés szerint — „nem lehet feltenni, hogy a bank ezen kötelezettségének pontosan, zavartalanul megfeleljen... ugyanis min- denkinek azon fizetésekhez, melyeket Lajthán- tól tartozik teljesíteni, közös-államjegyekre lenne szükségese... ha már most, figyelembe vesszük, hogy kereskedelmi mérlegünk szen- vedő; hogy bevitelünk a külföldről s Ausz- triából, kivételünket jóval felülmulja; hogy ál- lami, magán, vasuti, iparvállalati kötvényeink, részvényeink, zálogleveleink, hazánk határá- kívül vannak elhelyezve; hogy államadósági já- rulékunk egészen, közös kiadásaink pedig rész- ben Lajthán-tul teljesítendő; igen ha mind- ezeket figyelembe vesszük, azon meggyőződésre kell jutnunk, hogy a magyar-osztrák államjegy — mint közös fizetési eszköz, állandó kereslet tárgyát képezné, hogy az önálló banknál, a magyar bankjegynek, közös-államjegyekkel való felcserélése folyton követeltetnek; hogy a ma- gyar-bank jegyeit forgalomban tartani nem volna képes.”

Hát bizony e kép elég erősen, elég feke-

— Budapesti hírek. Fest Imre Petőfi költeményeinek általa eszközölt fordítását a Petőfi társaságnak ajándékozta, mely azt való- színűleg ki is adja. Az osztrák államvasut új indóházának megnyitása vasárnap ment végebe roppant közönség jelenlétében. Egy nőcseléd egy csavargózsoról a Dunába ugrott, egy mat- róz azonban kihalászta. Hamar Leo azon ké- relemmel járult a tanáshoz, hogy engedtesse meg neki új szerkezetű villanygéppel a vigardát kivilágítani. A tanács ugyanban 424 frt 81 krt. szavazott meg tornaszerekre. Rec- had bey a softa küldöttség egyik tagja nől veré Mehemed Ali leányát.

Katonaiügy.

A honvédelmi miniszter — az 1878. évi ujonevelési vonatkozó előmunkálatoknak f. é. december havában leendő fogantatása iránt az összes törvényhatóságok körrendeletet intézt, melyben elrendelte, hogy az előmunká- latokat általában az eddig fennálló sorozó- járáskor szerint teljesítendők, mert Magyar- országnak nemcsak az 1876-ik 32-ik törvénye- kkel érintett, hanem az ezen törvényeknek rendelkezése alá nem eső törvényhatóságai- ban is, ismét újabb közigazgatási felosztás és szer- vezés vétetvén munkába, és ezek egyrészen csakis ezentul lévén befejezendők, s általában csak a jövő év kezdetével lépéven életbe: az újabb sorozójáráskor ezekkel kapcsolatban álló megállapítás, s a hadkiegészítési kerüle- tek és honvédszázalójuk újabb területeinek szabályozása ez uttal sem eszközölhető; és így az 1878-ik évi ujonevelési előmunkálatok is, Magyarországnak összes, s ekként az említett törvényeik folytán változást szenvedett tör- vényhatóságaiiban is, az eddig követett módo- zatok szerint fogantatandók. A horvát-szla- vonországi alispánokban pedig, a melyekben a csakis a közelebbi 1875-ik évből eszközölt közigazgatási felosztásban ismét lényeges válto- zások léptek életbe, az újabb sorozójárák és hadkiegészítési területek azon okból sem vol- tak megállapíthatók, mivel a „áltvást szen- vedt politikai községeket képező egyes hely- ségeknek hadképeségi adatai, a melyek erre néve az egyedüli biztos alapot nyújthatnak, egyrészen maig is hiányoznak s általában nem voltak még tisztába hozhatók. Azon kor- osztályok, melyek a jövő évi sorozásra fel- fognak hivatali, az 1858., 1857. és 1856-ik években született hadköteleseket foglalják magukban.

VIDÉK.

— A „Debreczen” levelezése. —

Löcse oct. 28.

A mult napok egyikén Görgey Armin (Arthur öccse) Késmárkon meglötte magát, szilárd anyagi viszonyai miatt. Temetése is meg- történt s mint hallottam, általános rész- véltlenség mellett. Neje sirra könyörög- tük a szepesi uraknak, hogy vigye egyúttal a közülök a koporsót, kik azonban azt nemesek hogy meg nem tették, sőt kisérő sem voltak. Hat bérlet tót vitte a koporsót. Követők igen kevesen voltak és egysem a szepesik kü- lül. Honann ez az általános gyűlölet? A zsepi nagyobb arak között alig van egynehány kit a megholt jelentékeny összegig ki ne zse- belt volna. 800 frt. fizetés mellett, 8000 frt-ba került házartása, a 800-on felüli pénz az urak zsebeiből került ki.

— VIDÉKI HIREK. Gyéresen népkönyvtár alapított, mely eddig már 300 kötetet számlál. A nép a mezőre is kiviszi a könyvet s a pihenés idejét olvassással tölti. Zathurecky Emil által mérnököt M.-Szigeten a cölöperő gép agyonütötte. Zsombokon egy odaváló gazdaember a falu birjával összeesett s a fejszével ezt agyonütötte. A gyilkost elfogták. Ujpest igen meglepőnként, a temérdek angol lovas jelen- léte okozza ezt, kik Káposztás Megyerről na- ponta berándulnak Ujpestre.

A bankügy az országgyűlésen.

(Képviselőház, október 29-én.)

Az osztrák-magyar bank létesítéséről és szabadalmáról szóló törvényjavaslat tárgyalást folytatják. Ch. orin Ferenc indokolja külön- véleményét. Wahrman szerint, azon nézetből indult ki, hogy addig, míg a nemzetnek alkot- mánya, becsülete megtámadva, nincs, minden jognak meg van a maga ára, és értéke. E miatt el kell fogadni a kiegyezést hátrányainak da- czára, csak hogy Ausztriával való viszonyunk megzavarást ne szenvedjen. De Wahrman fele- di, hogy a nemzet becsületének megőrzésén kívül a nemzet anyagi megőrzése és a képv- sélőház első feladatai közé tartozik. A concessio megételére nem hajlandó, mert nem akarja azt, hogy az alkotmányosság ne a jölet, hanem a terhek kiapadhatlan forrásává váljék. — Elmondja, hogy e javaslat mennyire az ed- digi kézből hagyja a bankügyet s ebből azon következtetést vonja, hogy az új bankja- vaslat egyáltalán nem mozdítja elő a magyar hitelügyet. A pesti igazga- tóság ezentul sem lesz egyéb, mint volt eddig, a bécsi főtanács alárendeltje, mely az önálló- ságnak még csak látszatával sem bír, s így ter- mézetesen az ország közgazdasági igényeinek sem tehet eleget. A jelen megoldás a hitelügynek előadója veszedelmes tan hirdetőjének mondá a külön véleményét, mert azt hirdeti, hogy Magyar- országnak joga van megkövetelni az intézettől, melyet a bankjegy kibocsátással megbiz, hogy hitelügyeink megfelelő mennyiségű bank- jeggyel ellássa. Szólt határozottan az ön ál- ló-bank felállítását óhajta.

Utána Falk Miksa beszélt. A mit csak lehet, felhoz a kormány mellett, de érvei a biztos alapot nélkülözvén, elmosdott egész be- széde. Falk oly hosszan beszélt, hogy más e- napon szóhoz sem jutott, de a vitát más nap folytatják.

Halljuk a másik félt!

(Beküldött.)

H.-Szoboszló, okt. 25.

Az osztó igazság azt hozván magával, — hogy meg kell hallgatni, vagy hallgatni a másik pártot is, azt is, mely meg van az ügyek és dolgok menetével elégedve a nélkül, hogy a teljes közönségnek adta volna át magát; legyen szives tért adni becses lapjában sora- imnak.

Legelőben is lehetetlen csodálkozástokat

MARGIT.

— Elbeszélés. —

Irta: Eckstein Ernő.

(Folytatás.)

Sem a hőkönyvze helylenczolat dí- szessége irányában, mely minden pillanatban gazdagabban tárult föl előttem, sem a hullá- mok esodlatos játéka irányában, mely a nyu- gati szél által gyűrűket vetett, és bámulatos fönyét árasztott, érdekeltem nem viseltem. Gon- dolataim összessége azon bájtjeljes látványon nyugodott, melyet talán még ma vászonra kell talá vennem!

A mi rendes esetekben a képfestőnek nélkülözhetetlen több napi tanulmányozása a festendő személységnek — itt teljesen nélkülö- zhetőnek látszott, Ugy tünl föl előttem mintha a szép leányt már évekket ezelőt is- mertem volna, mintha képesnek kellett volna lennem arra, hogy a leány ábrázatát a legfi- nomabb vonásokig emlékezetemből állítsam elő!

Még mielőtt Particit elértem volna, a helyzetnek husz különböző terve, melyeknek Margitot megörökíteném, ezikázott keresztül szememmel dolgozó agyamon, de mind a husz, mint kinem elégitő s a célnak nem megfe- lelő elvetett.

Midőn Torre de Grecoba behajtottunk, oly izgatott állapotban voltam, mely engem

több tekintetben aggodalomba ejtett. Nem eső- dalatos-e az, hogy e leányka, már csak oly futólagos találkozás után is delezserű befolyást gyakorolt reám? Hát még mi leend be- lölem, ha minden nap közvetlen közelében kellene lennem?

Kocsisom meghuzta a zablat. Céznel voltunk. Podgyászomat a folyosóra tevő. átad- tam neki fuvarját, és ő sorsomra bízott.

Giovanni Bordigher nem volt itthon; de Margit azon bizottsággal köszöntött, hogy minden rendben. Mondá, hogy atyjával felö- len beszélt, és még csak az hiányzik, hogy a dij felett megegyezünk.

A nemes hajócsanak feltételei minden esetre felette nem voltak szerények; de ha e pillanatban tölem az árnak tisztezerét kíván- ják, neri adtam volna tagadó feleletet. Margit az ő házas öltözetében oly kimondhatatlan ingerlő alakkal bírt, hogy a színekben gazdag tegnapai alakja, a mai ingerlőbb kép által tel- jesen elmosdott. Ude gesztenye színű haja, jessen elmosdott. Ude gesztenye színű haja, most dussabb volt, mint a vörös fejkendő alatt, mely a fej hátsó részének gyönyörű vonásait a maga ruhá a gyöngéd karok- rigyen elfedte. A sauk ruha a természetes bajai- kat egész a vállig a maga természetes fej- len engedő láttain. Búszke s valóban fej- delmi tartása és nyulánk rugékony alakjának előnye, melyek a kocii ülésben nem fejlőd- hettek ki teljesen, most oly elragadó szépség- ben tüntek elő, hogy én eleinte csak néhány

Eladó ház.

Hatvanhatsz elején két utcára néző szomszédos ház eladó. A ház bel- és külső részén a városi ház egyik szobájá- ra, a földszinten és világitás nélkül; kö- zönségekkel.

416 3-3.

418. 2-3.

418. 2-3.

